
Юридичний вісник 4 (65) 2022 202 

ПРАВОВА ОСВІТА 

DOI: 10.18372/2307-9061.65.17059 

УДК 34:008:316.64(477)(045) 

І. П. Варава, 

доктор філософії 

ORCID ID: https://orcid.org/0000-0001-5168-2775 

С. Г. Головко, 

кандидат історичних наук, доцент 

ORCID ID: https://orcid.org/0000-0003-0795-7166 

ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ТА МОДЕРНІЗАЦІЇ ПРАВОВОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

Національний авіаційний університет 

проспект Любомира Гузара, 1, 03680, Київ, Україна 

E-mails: varavairina8@gmail.com, golovkos@ukr.net 

 

Мета: визначити особливості розвитку правової освіти в Україні та тенденцій її модернізації у 

контексті євроінтеграції. Методи: з використанням методу історико-правового аналізу окреслено 

передумови становлення та особливості розвитку правої освіти в Україні; метод порівняльного 

аналізу застосовано задля обґрунтування шляхів модернізації системи вітчизняної правової освіти у 

контексті гармонізації її стандартів та технологій з тенденціями розвитку європейського 

освітнього простору; з використанням методу синтезу визначено взаємозв’язок цілей, функцій, 

змісту та технологій сучасної правової освіти. Результати: актуалізовано проблему розбудови 

правової освіти в Україні як чинник подолання правового нігілізму, задоволення потреби особистості 

в знаннях про право та правову систему, формування правової свідомості та правової культури; 

окреслено історико-правові особливості становлення правової освіти в Україні; наголошено, що 

розбудова демократичного громадянського суспільства в Україні потребує перегляду системи 

формування правових знань у здобувачів вищої освіти з акцентом на усвідомлене дотримання норм 

правової культури; визначено тенденції розвитку правової освіти в Україні та обґрунтовано їхню 

суголосність європейським трендам; зроблено висновок, що одним із ключових результатів сучасної 

правової освіти є правова компетентність, правова свідомість і правова культура як система 

правових знань, переконань, навичок та особистісного досвіду, які забезпечують ефективну 

взаємодію в правовому полі. Обговорення: ефективні механізми модернізації правової освіти в 

Україні та технології формування усвідомлення важливості переосмислення цивілізаційних 

цінностей в умовах воєнної агресії. 

Ключові слова: правова освіта; правова компетентність; стандарти європейського освітнього 

простору; демократичні цінності. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. В 

умовах прискорення процесів інтеграції України 

до єдиного європейського економічного та 

освітнього простору актуалізуються пошуки 

практичних механізмів розбудови громадянсь-

кого суспільства на засадах загально-

європейських демократичних традицій. Саме 

цінності громадянського суспільства стали за-

порукою безпрецедентної консолідації європей-

ської спільноти та українського народу у проти-

стоянні збройній агресії та подоланні наслідків 

гуманітарних проблем. 

Відтак й успішна відбудова України безпосе-

редньо пов’язана з розвитком правової свідо-
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мості та правової культури кожного громадяни-

на. Євроінтеграційні прагнення об’єктивізують 

входження до правового поля не лише на декла-

ративному рівні, а, перш за все, на рівні 

усвідомлення громадянами необхідності дотри-

мання правових норм. При цьому важливу роль 

у подоланні правового нігілізму та задоволенні 

потреби особистості в знаннях про право та 

правову систему є правова освіта у широкому 

розумінні. Адже сучасний фахівець будь-якого 

профілю не може вважатися професіоналом ви-

сокого рівня, якщо він володіє спеціальними 

компетентностями, але не дотримується право-

вих норм. 

Таким чином, розбудова демократичного 

громадянського суспільства в Україні потребує 

перегляду змістового аспекту системи фор-

мування правових знань у майбутніх фахівці 

різних галузей та її сутнісних пріоритетів, пси-

хологічних механізмів вироблення у здобувачів 

вищої освіти поваги до права та навичок 

усвідомленого дотримання норм правової куль-

тури. Важливо не лише забезпечити знання 

громадянами своїх прав і обов’язків, а виховати 

в них почуття відповідальності за власні вчин-

ки, внутрішню потребу діяти в межах правового 

поля. Досягнути цього можливо за умови забез-

печення належного рівня організації правової 

освіти і виховання [1]. З огляду на це, сучасна 

правова освіта не може цілковито зосереджува-

тися на опануванні теорії права та його окремих 

галузей. Серед її першочергових функцій особ-

ливого значення набуває формування правової 

культури та правової свідомості. Відтак, назріла 

об’єктивна необхідність модернізації правової 

освіти в університетах у контексті розширення 

її функцій та зміни пріоритетів. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Питання розвитку правової освіти у кон-

тексті реалізації її функцій щодо формування 

правової грамотності та правової компетент-

ності, правової свідомості та культури 

висвітлені у працях вітчизняних і зарубіжних 

науковців. Зокрема, Є. Мануйлов наголошує, що 

ключовою компетентністю сучасного фахівця, 

що формується під впливом спеціальних зав-

дань засобами правової освіти, є здатність ро-

зуміти правила співжиття та вимоги законів, 

вміння послуговуватися ними у практичній 

діяльності [2]. І. Дмитрієнко зауважує, що недо-

статній розвиток юридичних традицій як основа 

правового нігілізму та заперечення необхідності 

й цінності права має  історичну зумов-

леність [3]. Н. Уханова зазначає, що недостатній 

рівень правової культури досить часто 

пов’язаний не стільки з незнанням законів, 

скільки зі зневажанням права [4]. Відтак зав-

данням правової освіти є не лише формування 

системи знань, а, в першу чергу, ціннісних 

орієнтацій та усвідомлення об’єктивного харак-

теру дії правових норм. Це набуває особливої 

актуальності, зокрема у контексті суспільного 

розуміння необхідності обмеження частини 

прав і свобод громадян у зв’язку з введенням на 

території нашої держави воєнного стану, з одно-

го боку, та дотримання міжнародних правових 

норм і пріоритетність європейських, загально-

людських цінностей, з іншого. У більшості 

праць правова освіта розглядається у контексті 

формування правової компетентності на рівні 

загальної середньої освіти та розвитку правової 

культури педагогів. 

Метою наукової статті є визначення особли-

востей розвитку правової освіти в Україні та 

тенденцій її модернізації у контексті євроінте-

грації. 

Виклад основного матеріалу. Історія пра-

вової освіти на теренах України бере свій поча-

ток з часу заснування юридичних факультетів у 

складі вітчизняних університетів Львова 

(1661 р.), Харкова (1805 р.), Києва (1834 р.), 

Одеси (1865 р.), Чернівців (1875 р.). Варто за-

уважити, що ці заклади репрезентували освітні 

та правові системи держав, на території яких 

вони функціонували (Польщі, російської та Ав-

стро-угорської імперій, Румунії). На той час 

правова освіта не була масовою та не мала сут-

тєвого впливу на правову освіченість населення. 

1919 року юридичні факультети були розфор-

мовані, на їхній базі створені факультети сус-

пільних наук, що проіснували до 1924-1925 

років. З 1934 року запроваджено предметну мо-

дель навчання. З’явився предмет «Суспільство», 

в межах якого викладалися основи права. Проте 

основною метою його вивчення було фор-

мування лояльного до політики держави грома-
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дянина. 1937 року в школах було запроваджено 

предмет «Конституція в СРСР», що викладався 

до 1962 року. Він був повністю ідеологізований, 

а його основним завданням визначалося 

політичне виховання молоді. Перший підручник 

із теорії держави й права вийшов лише 1940 ро-

ку. Відносно цілісна система правового навчан-

ня почала формуватися наприкінці 60-х – на по-

чатку 70-х рр. ХХ ст. До навчальних планів за-

гальноосвітньої школи введено предмет «Сус-

пільствознавство», з якого 1975 року виокрем-

ився навчальний курс «Основи радянської дер-

жави і права», призначений для ознайомлення 

учнів з основами цивільного, кримінального, 

адміністративного та конституційного права. 

Його метою стало формування громадянської 

відповідальності, дотримання правових і мо-

ральних норм. Вперше виникла ідея формуван-

ня законослухняної особистості як провідне за-

вдання загальноосвітньої школи. Для студентів 

неюридичних спеціальностей запроваджено 

курс «Основи правознавства». Важливим кро-

ком щодо розвитку правової освіти стало ухва-

лення Постанови Ради міністрів УРСР від 

29 червня 1990 р. «Про заходи щодо організації 

юридичного всеобучу в Українській РСР», 

відповідно до якої запроваджувалося 

обов’язкове вивчення правових дисциплін уч-

нями загальноосвітніх шкіл і професійно-

технічних училищ. Однак, ця стратегія правової 

освіти не була реалізована [5]. Станом на 1990-

1991 н.р. правознавство у більшості закладів 

освіти різних рівнів не викладалося. На думку 

дослідників, правова освіта цього періоду була 

формальною та не забезпечувала формування 

особистісного ціннісного ставлення до держави, 

права, законодавства. 

У добу незалежності України правова освіта 

стала більш масовою. Н. Потапенко виокремлює 

два основні етапи розвитку правової освіти: 

фундаментальний, що характеризується прий-

няттям нормативно-правових актів цільового 

призначення (Постанова Кабінету Міністрів 

України від 29 травня 1995 року № 366 «Про 

Програму правової освіти населення України», 

що проголошувала докорінну перебудову пра-

вового виховання в умовах відновлення дер-

жавності); регіональний, який відзначається 

спрямуванням правової освіти на розвиток пра-

восвідомості населення, подолання правового 

нігілізму, задоволення потреб громадян в одер-

жанні знань про право, державно-правові яви-

ща, що потребують вирішення на державному 

рівні (зокрема, запровадження Національної 

програми правової освіти населення 2001 р., що 

передбачала створення необхідних умов для от-

римання громадянами правових знань та нави-

чок їхнього практичного застосування) [6]. 

Важливим кроком у реформуванні системи пра-

вової освіти став Наказ Міністерства освіти і 

науки України «Про організацію вивчення гу-

манітарних дисциплін за вільним вибором сту-

дента» від 9 липня 2009 р. № 642. Формально 

він встановлював перелік нормативних дисци-

плін гуманітарної і соціально-економічної 

підготовки, було окреслено й вибіркові дисци-

пліни, до яких входило правознавство [7]. Нака-

зом Міністерства освіти і науки України від 

25 листопада 2014 р. № 1392 було суттєво ско-

рочено перелік обов’язкових дисциплін та роз-

ширено перелік дисциплін за вибором закладів 

вищої освіти [8]. Фактично відбулося збільшен-

ня кількості годин для вивчення спеціалізованих 

предметів за рахунок гуманітарних дисциплін, 

зокрема й правових. На практиці частка таких 

дисциплін серед вибіркових виявилася незнач-

ною, а заклади вищої освіти не завжди пропо-

нують актуальні правові курси для студентів. 

Незважаючи на це, вітчизняна система правової 

освіти, яка має давні історичні традиції, є одним 

із важливих чинників розбудови демократично-

го громадянського суспільства. Спостерігається 

зростання зацікавленості громадян в отриманні 

правових знань, підвищення рівня усвідомлення 

ролі правових механізмів у вирішенні проблем 

особистості, суспільства та держави. Це, своєю 

чергою, характеризується позитивною ди-

намікою запиту на правову освіту, зокрема 

спеціалізовану, юридичну літературу, інстру-

менти формування правової культури. Відтак, 

тенденції розбудови правової освіти суголосні 

європейським трендам. Більшість європейських 

країн відповідально ставляться до правової 

освіти населення. Вивчення прав, свобод і 

обов’язків є важливим складником загальної се-

редньої освіти, у шкільних освітніх програмах 
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європейських країн представлені самостійними 

предметами та курсами за вибором учнів. Хоча 

їхні назви відрізняються (наприклад, «грома-

дянствознавство», «правові відносини», «сус-

пільно-політична освіта», «соціалізація особи-

стості» тощо), вони базуються на формуванні 

знань про людину та її місце в суспільстві. 

Хоча в Європі обмежена кількість універси-

тетів, що надають юридичну освіту (наприклад, 

із 22 університетів Австрії лише 5 мають юри-

дичні факультети), правова освіта забезпечуєть-

ся всіма без виключення закладами вищої 

освіти. Вона реалізується на міждисциплінар-

ному рівні, зокрема через включення 

відповідних елементів до змісту гуманітарних 

курсів. Метою їхнього засвоєння є розвиток у 

студентів здібностей і навичок, необхідних для 

реалізації демократичних прав [9]. Важливу 

роль у правовій освіті громадян ЄС відіграють 

департаменти освіти та молоді Ради Європи. 

Вони реалізують політику та практику сприяння 

демократії та прав людини через освіту в 

50 державах-учасницях. Масштабний проєкт 

Молодіжного департаменту Ради Європи перед-

бачає залучення  ресурсів для молодіжних ор-

ганізацій з метою розвитку правової освіти [10]. 

Молодіжна програма «Освіта в галузі прав лю-

дини» підтримує реалізацію Всесвітньої про-

грами з освіти в галузі прав людини та сприяє 

досягненню цілей сталого розвитку. Важливими 

тенденціями розвитку європейської правової 

освіти є зорієнтованість на формування у гро-

мадян основ соціальної поведінки в суспільстві, 

розуміння того, що права й свободи людини та 

громадянина є найвищою цінністю. Таким чи-

ном, одним із сучасних напрямів є погляд на 

правову освіту як найбільш ефективну та ре-

зультативну форму правового виховання. Пра-

вова освіта сприяє підвищенню рівню право-

свідомості та правової культури громадян та є 

однією з першочергових умов розбудови право-

вої держави України [11]. До основних цілей 

сучасної правової освіти можна віднести фор-

мування та розвиток у громадян правових 

знань; виховання поваги до права як соціальної 

цінності, до принципів законності; вироблення 

потреб та навичок активного захисту у встанов-

леному законом порядку своїх прав, свобод та 

законних інтересів. Натомість формами широкої 

правової освіти українських громадян є правове 

інформування через засоби масової інформації 

та Інтернет, юридичну практику та юридичні 

консультації, а також правове виховання [12]. 

Зміст правової освіти визначається її цілями, а 

основними вимогами щодо її змісту є чіткий 

виклад основних понять та ідей, відображення 

передових досягнень юридичної науки, спрямо-

ваність на формування практичних умінь і 

навичок [13].
 
Науковці наголошують, що право-

ву освіту варто розглядати як систему виховних 

і навчальних дій, спрямованих на створення 

умов для формування поваги до права, уявлень і 

настанов, заснованих на сучасних правових цін-

ностях суспільства [14]. Основними результата-

ми сучасної правової освіти є правова компе-

тентність, правова свідомість і правова культу-

ра. Правова компетентність розглядається як 

система правових знань, переконань, навичок, 

досвіду, які дозволяють особистості орієнтува-

тись у правовому полі, юридично грамотно 

знаходити в ньому вирішення завдань, що вини-

кають, а також впливати на наявну в суспільстві 

юридично-правову та законодавчу системи, 

стимулювати дію механізму соціального захи-

сту особистості [15]. 

Висновки. У контексті посилення євроінте-

граційних процесів актуальною є модернізація 

вітчизняної системи правової освіти, зокрема у 

напрямі гармонізації з єдиним європейським 

освітнім простором: удосконалення структури 

та змісту правової освіти на засадах компетент-

нісного підходу; оновлення й створення нової 

нормативної бази правової освіти; реорганізація 

закладів освіти, створення експериментальних 

центрів для відбору ефективних педагогічних 

інновацій; побудова ефективної системи націо-

нального виховання, розвитку та соціалізації 

дітей і молоді; забезпечення доступності та без-

перервності правової освіти впродовж життя; 

підвищення якості правової освіти на інно-

ваційно-інформаційній основі, створення сучас-

ної інформаційно-ресурсної та матеріально-

технічної бази системи правової освіти; прове-

дення національного моніторингу системи пра-

вової освіти; виведення правової освіти на євро-

пейський  рівень, впроваджуючи в право-
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освітній процес інноваційні педагогічні техно-

логії та науково-методичні досягнення Євро-

пейського Союзу [16].
 
Важливим чинником ре-

формування правової освіти є правове вихован-

ня та підвищення рівня правової культури насе-

лення, зокрема через залучення громадян до 

знань про державу і право, законність, права та 

свободи особистості тощо. Результатом право-

вої освіти має стати позитивне ставлення до за-

кону, права, знання громадянами своїх прав та 

дотримання обов’язків перед державою та сус-

пільством. Вивчення основ права надає широкі 

можливості молодим людям правильно зробити 

свій вибір у конкретній ситуації, виховує у мо-

лоді почуття власної гідності, самоповаги, 

відповідальності за свій вибір та вчинки. В умо-

вах воєнної агресії одним із завдань правової 

освіти є формування в громадян переосмислен-

ня цивілізаційних цінностей, усвідомлення важ-

ливості реальної незалежності, розбудови дер-

жави на демократичних засадах. З огляду на це, 

актуальним є завершення адаптування системи 

національної правової освіти до стандартів 

єдиного європейського освітнього простору, 

широке упровадження практики підготовки 

фахівців спільно з європейськими університе-

тами, студентські та докторські обміни, підго-

товка фахівців, спроможних захищати інтереси 

держави в умовах світової конкуренції. Відтак, 

наближення системи правової освіти до євро-

пейських стандартів зробить її менш формалізо-

ваною, практично спрямованою та відповідною 

потребам демократичного суспільства. 
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Purpose: to determine peculiarities of developing legal education in Ukraine and trends in its 

modernization in the context of European integration. Methods: the method of historical and legal analysis 

is used to outline prerequisites for formation and peculiarities of developing legal education in Ukraine; the 

method of comparative analysis is used to substantiate the ways of modernizing the system of national legal 

education in the context of harmonization of its standards and technologies with trends in the European 

educational space; using the method of synthesis, interrelation of goals, functions, content and technologies 

of modern legal education is determined. Results: the problem of building legal education in Ukraine as a 

factor in overcoming legal nihilism, meeting the individual’s need for knowledge of law and the legal system, 

forming legal consciousness and legal culture is actualized; historical and legal features of forming legal 

education in Ukraine are outlined; it is emphasized that development of a democratic civil society in Ukraine 

requires a revision of the system of forming legal knowledge among applicants for higher education with an 

emphasis on conscious compliance with the norms of legal culture; trends in developing legal education in 

Ukraine are determined and their accordance with European trends is justified. It was concluded that one of 

the key results of modern legal education is legal competence, legal consciousness and legal culture as a 

system of legal knowledge, beliefs, skills and personal experience that ensure effective interaction in the 

legal field. Discussion: effective mechanisms of modernizing legal education in Ukraine and technologies 

for forming awareness of the importance of rethinking civilizational values in the conditions of military 

aggression. 

Key words: legal education; legal competence; standards of the European educational space; democratic 

values. 
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